



又到一年一度的西瓜收获季节，走进盘石乡双河村，满山遍野的西瓜果香四溢。村民李军种了接近5亩地的西瓜，今年仅西瓜一项就可收入接近1万元。图为李军正在采摘西瓜。（覃才文 本报记者 孟静 摄）



宣汉县烟技人员把今年烟叶的田间管理技术要点编印成册，要求烟技员发到每一位烟农手中，认真指导烟农今年烟叶田间管理。图为烟技人员察看烟叶长势。（王兴寨 摄）

宣汉县山青水绿田肥人富

『长治』工程20年 山乡旧貌换新颜

本报讯 “山高石头多，出门就爬坡，风吹石头滚下壑，一遇大雨现岩壳”这是“长治工程”实施前宣汉县黄金槽小流域广为流传的一首歌谣。如今，当我们再次来到黄金槽小流域的时候，听到了另一首歌谣：“层层梯田披绿装，果满枝头瓜飘香，粮食满仓鱼满塘，水碧山青好风光”，不同的歌谣反映了黄金槽小流域群众不同时期的心声和感受，更见证了该县“长治”工程建设的风雨历程和突出成就。

“长治”工程实施以来，宣汉县针对不同治理区的自然条件和水土流失特点，注重“六个结合”，即水土流失综合治理与农村产业结构调整、与退耕还林还草还果工程、与文明新村建设、与建设高产优质高效农田、与庭院生态工程和生态农业观光工程相结合。通过综合治理，取得了明显的生态、经济、社会效益。自1990年开始实施“长治”工程以来，20年间先后对三溪沟、白咀溪、东洋溪、黄金槽、周桥等41条小流域进行了山水、田、林、路、园、沟、池、渠、堰综合治理，共治理水土流失面积799.6平方公里，其中完成坡改梯6245.99公顷，营造水保林23704.32公顷，栽植经济果木林8528.33公顷，种草286.66公顷，实施封禁治理31757.32公顷，推行保土耕作9457.32公顷，整修塘堰108座，修建蓄水池3450口，修灌排沟渠859.26公里，修建沉沙凼94918个，共移动土石方2964.16万立方米，总投劳2271.51万个，完成总投资17429.02万元。

“长治工程”还大大改善了农业生产条件，增强了蓄水保土能力，土地产出增长率达55%，种植业商品率达60%。特别是坡耕地改造建成的梯地，田面平整，土层较厚，地块连片，适于耕作，有利于现代化科学技术的推广。“三跑土”（跑水、跑土、跑肥）变成了“三保土”，土壤肥力比治理前提高70%，并且提高了土壤含水量，延长了耕地保墒时间，抗旱能力不断增强，改梯后的土地抗旱时间比改梯前增加4—9天。

“长治”工程综合治理给治理区群众带来了实惠。治理区人均产粮和人均纯收入都较治理前大大提高。在开展综合治理的41条小流域中，基本消灭了贫困，有95%以上的群众越温脱贫，过上了小康生活。经济的发展，使农民开阔了视野，文化素质、道德修养得到了提高，学文化、学科技蔚然成风，涌现了一大批科技专业户，一大批致富能手。经治理，黄金槽小流域内的黄金槽村、周桥村、三溪沟下段的双庙村、瓦窑村、石柱村，君塘河小流域的团山村等近20个村建成了宣汉县的小康示范村、文明新村。（黄锋）



1至4月，大竹县99户规模以上工业企业实现增加值14.98亿元，增长31.6%；实现销售收入38.25亿元，增长52%；实现利润1.03亿元，增长50.1%。图为该县工具公司员工正在对产品进行落料成型。（本报记者 王晓林 摄）

共建美好家园

穿梭城乡的大街小巷、公路两旁，成堆垃圾消失了，街面村道拓宽了，城市乡村整洁了，街道车辆停放有序了……一组组令人欣喜的镜头，展现出一幅幅美丽的城乡画卷。

自全省开展城乡环境综合整治工作以来，万源市以“六大工程”为重点，“五大创建”活动为载体，强领导、广宣传、重治理，形成人人参与环境治理的良好氛围，改变了城区面貌，培养了市民文明行为，提高了人民生活质量，营造出安全、整洁、文明、卫生的城乡环境。

“干部扫街，我们更要自觉”

“一大清早，好多干部群众就拿着扫帚、铲子、锄头，推着垃圾车开工了！”6月10日，万源市太平镇思源路的张大爷说，“他们都在做榜样，我们更要自觉才行哦。”在现场，记者看到街道的店铺业主们也在主动清扫店铺周边的垃圾。

自治理活动启动以来，该市以进机关、进学校、进社区、进农村、进企业、进家庭、进景区为内容的“七进”活动为载体，将每周三下午定为机关干部职工义务清扫活动日，每周六定为学生文明劝导日，全力树好示范带动作用。全市先后开展“治环境、迎五一、共建美好家园”职工接力赛、“千人文明劝导”、“万人大清扫”等主题活动，组织近12000人次机关单位干部职工义务清扫死角垃圾70余吨，清捡垃圾5250余袋，义务劝阻乱穿马路、乱扔垃圾、乱撑杆搭棚、乱摆摊设点、乱占道经营、乱停乱放等不文明行为1.1万人次。

“这台大戏使我受教育”

“我看了这场城乡环境综合整治宣传‘大戏’，受到深刻教育。从今天起，我一定时刻约束自己不乱丢垃圾，监督别人不破坏城乡环境，为营造干净舒适的生活环境尽一点微薄之力。”太平镇石岗村村民张华明这样说道。

该市充分发挥文化宣传的引导作用，及时报道城乡环境综合治理工作动态，做到电视有音像、报刊有文字、领导有批示。今年以来，在万源电视台播放

“治理城乡环境、共创美好家园”、“城乡环境综合治理工程进行时”系列宣传栏目87期，制作专题片15期、《对话栏目》8期，播放新闻150余条。全市各地悬挂标语300余幅，出动宣传车300余台次，发放《文明市民承诺书》、《万源市城市管理办法》等宣传资料6万余份，与业主签订“门前五包”承诺书5万余份，在医院、车站、宾馆以及公共公共场所设置滚动字幕屏11个、户外大型宣传广告3幅、温馨提示牌43个、制作专题节目40余期；同时结合万源地方民俗文化，采取打快板、“三句半”、唱山歌、打腰鼓等群众喜闻乐见的形式宣传城乡环境综合治理，充分调动群众参与热情。在永宁乡大人小孩都能背诵城乡环境综合治理“三字经”。

“不和城管捉迷藏，生意好了”

6月11日，是草坝镇赶场的日子。该场镇街道整洁卫生、车辆摆放有序，要在以前，不说的是赶场天，就是平日里，到处垃圾成堆，灰尘四处飞扬。变化的不仅仅是草坝镇的场镇，大竹镇、永宁乡拆除了满街的偏篷，“一线天”没了，天空明亮了，街道宽敞了；虹桥乡建起了排污管网，解决了街上污水横流问题；罗文镇垃圾进行集中清理，山更绿了水变清了……

“现在生意比过去好多了。”从乡下到市城经营水果生意的王大姐高兴地说。过去，经营无序让她吃尽了苦头，自从实行城市分类管理以来，她每天上午8点就能将水果车推到农贸市场，一直经营到晚上6点。

为切实改善城市基础设施，使老百姓真正得到实惠，该市总投资1800万元的城市垃圾处理厂已投入使用，加快了城市污水处理厂建设进度，实施管线入地1.2公里，购置多功能洒水车2台、垃圾清运车26辆，添置垃圾房501个，修补城区道路4000平方米，修建垃圾填埋场29个、垃圾中转站36个，维修亮化灯饰和路灯2.5万盏，全市公共服务能力得到进一步提升，全市生产经营环境得到大大改善。

·本报记者 袁光宇 陈思永·

大力实施城乡环境综合治理工程

开江县讲治镇大雄村自筹资金60余万元，筹劳1.2万个，新建通村公路7.5公里，改变了山乡落后的交通面貌。图为热火朝天的村道建设现场。（蒋志俊 本报记者 卢峰 摄）

小蚕茧胀鼓建福村民腰包

火红六月，满目葱绿。一大早，笔者驱车来到大竹县姚市乡建福村，一片片桑树园扑面而来，成片的桑叶铺满大地……在田间，在地头，在蚕房，随处可见村民们正在排栽桑苗，收拣蚕茧，好一幅美不胜收的育蚕美景图。

在3组村民张春敏家，他和妻子文木凤正忙里忙外收拣茧子。“产这么多蚕茧，市场行情如何？”“喂得再多，也不愁销路呢，更不用担心卖不起好价钱，这些都是和大枫树丝业公司签了合同的。不瞒你说，我一年仅养蚕就可收入2万多块钱。”看着待售的白嫩鲜茧，老张一脸写满了笑容。

栽桑养蚕是建福村的骨干产业，近年来，该村因地制宜，发挥丘区优势，着力打造“川东蚕桑第一村”。村党支部、村委会紧紧依托附近的大枫树丝业公司，成功探索出“公司+基地+农户”的模式，推广小蚕共育、大蚕省力化饲养等技术，提高蚕茧单张产量，并实行保护价收购，即由企业租赁农户土地栽桑，再返租给农户管理、养蚕，第一年企业补助100元/亩，无偿提供化肥、农药及蚕苗，并与蚕农签订合同，实行保护价收购蚕茧，每公斤不低于15元。在市场价高于保护价时，按市场价收购，降低蚕农市场价格风险，既调动了养蚕积极性，又保证了企业所需的茧源。

“为了避免旱带来的影响，早在2006年冬，我们就动员蚕桑户建起了蓄水池和积肥池，能及时对蚕具消毒以及保湿桑叶和地面。”随行的村支书罗兴房告诉笔者。目前，全村共有优质桑园面积2150亩，新育优质桑苗床地50亩，联建专用蚕房8间，自建专用蚕房96间，今春养蚕525张，涉及农户225户，仅春蚕可实现纯收入26.3万元，栽桑养蚕已胀鼓村民腰包。

·本报记者 王晓林·

“三带三保”主题实践硕果盈枝

普光气田参建党员成为气田建设开路先锋

本报讯 “七一”建党节，由西南工委组织开展的“三带三保”主题实践活动也到了喜庆收获的时节，截至6月20日，活动领导小组办公室共收到普光分公司所属单位和参建单位申报的立项攻关成果44项，为建党88周年献上了一份厚礼。普光气田参建党员用自己的辛勤工作又一次挑起了开路先锋这面大旗。

结合普光气田投产试气阶段的实际，去年10月份，西南工委在普光广大参建党员中开展了“带头钻研技术、带头攻克克难、带头抓好细节，保身边无隐患、保身边无事故、保身边无违规违纪现象”主题实践活动，号召参建党员自觉加强学习，提高能力素质，围绕普光气田开发建设的关键环节和“瓶颈”问题开展立项攻关，发挥模范带头作用。

活动开展以来，各级党组织精心组织，广泛发动，不断丰富活动内容，创新方式方法，充分调动了广大党员钻技术攻关的积极性和主动性。天然气净化厂对技术难关、生产建设难题进行了认真梳理，成立了6个立项攻关小组，确定了68项攻关项目，139名党员积极参与，先后攻克各项技术难题61项。围绕工程建设、投产试运、安全生产管理等中心工作，采气厂党委集中优势力量进行攻关，成立了由党员、技师和生产骨干组成的攻关小组13个，明确了攻关负责人，组织党员对87个项目展开了立项攻关，取得了76项成果。普光气田高含硫化氢，气藏埋藏深，射孔井段长，直井、大斜度井、水平井并存，是世界上少有的射孔难度大的天然气田。针对这一问题，测井公司普光项目部党支部确立了“精细施工，确保普光气田射孔安全优质”的攻关项目，优化技术力量，开展立项攻关。为了提高射孔的一次成功率，项目经理赵开良对延时起爆技术进行了认真分析，经过多次计算和论证，把单向延时起爆改进为双向延时起爆，使起爆保险系数提高了一倍。

有关人士评价说，从成果申报情况来看，普遍具有显著的创新性、先进性和实用性，广大参建党员在立项攻关中，先锋模范作用更加突出，党员的先进性得到充分体现，实践证明，普光气田广大参建党员无愧为气田开发建设的开路先锋。西南工委组织有关领导和专家组成评委对立项攻关成果评比后，近日对获奖成果给予了表彰。（于银花）

◆经济快讯

我市启动“绿盾三号行动”

本报讯 为维护生态安全，巩固天然保护和退耕还林成果，从6月20日至8月31日，我市将在全市范围内开展以打击破坏森林资源违法犯罪为主要内容的“绿盾三号行动”。

据了解，此次行动将全面清理林木采伐、木材经营加工、野生动物驯养繁殖、经营利用、交易场所，发现案件线索，查处破获一批案件，处理一批违法犯罪人员，有效遏制破坏森林资源违法犯罪，为我市林业改革发展创造良好环境。重点打击非法乱挖滥采珍贵野生植物行为；盗伐、滥伐林木行为；木材使用和经营加工单位收购非法木材行为；无证、使用假证、超数量非法运输木材行为；毁林开垦、开矿、采石、挖沙及工程建设中违法占用林地行为；非法移植、运输珍贵林木行为；非法养殖、经营、运输野生动物行为和其他涉林重大违法行为。

（李中光）

通川区为辖区企业服好务

本报讯 今年来，通川区采取积极有效措施，帮助工业企业解决发展中的难题，推动了工业经济持续健康发展。1至5月，区属规模以上工业实现增加值3.28亿元，同比增长22.6%。

国电达州发电有限公司今年累计发电11亿千瓦时，实现产值4亿多元，创造税收3000多万元。在交通、路政等部门大力治理“超限”和“超载”期间，电厂的电煤运输被限制，用煤量达不到生产标准。通川区针对此情，决定在炎夏用电高峰期，对国电达州发电有限公司运输的电煤开辟绿色通道，确保电厂在未来1个月的电煤需求。投资1.2亿元的华润雪花啤酒技改扩能工程，今年计划产销量突破10万吨，实现税金3500万元。通川区为解决该企业在生产销售过程中遇到的困难和问题，全力做好了协调服务工作。相关职能部门加大了对啤酒市场的整治力度，强力规范啤酒销售市场，确保有序健康经营，为企业发展营造了一个良好的外部环境。

（本报记者 胡玉石 梁乔）

达县预防雨季煤矿水患

本报讯 根据天气预报，今后两月是达县全年降雨最多的月份，为此，该县发出紧急通知，要求全县59个煤矿立即启动水患应急预案，6个煤管站以片区成立相应的监督机构，确保做到万无一失，全方位防范水患带来的不利影响。

该县成立了水患应急预案小组，各煤管站分片区成立了相应机构，检查煤矿废巷是否因雨量过大浸入巷道，并切实加大井下排水工作。要求生产的17个矿建立健全水害防治工作岗位责任制、水害防治技术管理制度、水害预警、预测制度和水害隐患排查制度。

该县要求煤矿企业必须就防范暴雨、洪水进行隐患排查和专项整治，并且标高低于历史最高洪水位的矿井要有应急措施，对洪水可能淹没的废井必须封死、封实，要求各煤矿实施24小时不间断巡视。如因暴雨引发洪水灾害严重，可能淹井时应立即停止生产，撤出工作人员。

（赵巍穆）

渠县高起点打造农业示范园

本报讯 今年以来，渠县围绕建设川东特色农业大县目标，坚持用现代科学技术武装农业，用现代农业技术装备农业，用现代管理机制经营农业，强力打造三板乡农业科技示范园，已取得初步成效。目前，已建成黄花、柑桔、蔬菜、优质粮油、食用菌、杨树等功能区，引进业主5家。

按照“设施配套化、质量标准化、布局花园化、效益最佳化”的设计要求，该县通过外出考察、专家论证，结合渠县农业生产实际，科学制定了《渠县现代农业示范园规划方案》，示范园规划紧跟跟踪现代农业最新科技成果，引进、消化、吸收国内外先进农业科技，规划起点高、设计标准高。

该县在现代农业示范园建设工作中，整合项目，集中人力，集中科技，强力建设。县农技中心、茶果站、经作站、土肥站、农技站、农广校、植保站等单位职工发扬艰苦奋战、不畏疲劳、连续作战的工作作风，驻扎一线，奋战园区，加快了园区建设。

（戴连渠 贺容）